

# माणिक्यलाल वर्मा का किसान आंदोलन में योगदान

**Ankita Singh**

NET- History, Address: Sitabadi william street karauli(raj.), Pin:322241

## प्रस्तावना

सन् 1931 का बिजोलिया किसान सत्याग्रह, राजस्थान के किसान आंदोलनों के इतिहास में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर था। यह आंदोलन राजस्थान सेवक संघ के विघटन के बाद शुरू हुआ। पथिक जी ने इस आंदोलन का मार्गदर्शन तो किया, लेकिन इसका वास्तविक और सक्रिय नेतृत्व श्री माणिक्यलाल वर्मा के हाथों में था। वर्मा जी ने न केवल इस आंदोलन को संगठित किया बल्कि किसानों की समस्याओं को राष्ट्रीय स्तर पर उजागर किया। बिजोलिया आंदोलन से प्रभावित होकर महात्मा गांधी ने महामना मदनमोहन मालवीय से आग्रह किया कि वे मेवाड़ सरकार से बात कर किसानों को न्याय दिलाने का प्रयास करें। गांधी जी के अनुरोध पर मालवीय जी ने मेवाड़ के प्रधानमंत्री सर सुखदेव को पत्र लिखकर किसानों की समस्याओं के समाधान की अपील की। इस परिस्थिति का उपयोग करते हुए सर सुखदेव ने किसानों को कुछ राहत देकर महात्मा गांधी और मालवीय जी की सहानुभूति तो प्राप्त की, लेकिन उनके असली उद्देश्य में किसानों के नेता माणिक्यलाल वर्मा को आंदोलन से अलग करना था।

वर्मा जी का योगदान केवल नेतृत्व तक सीमित नहीं था। 1915 में विजयसिंह पथिक के मार्गदर्शन में वर्मा जी ने बिजोलिया आंदोलन को और अधिक मजबूती प्रदान की। 1920 में जब यह आंदोलन अत्याचारी सामंती व्यवस्था और निरंकुश राजतंत्र के खिलाफ एक बड़े विद्रोह के रूप में उभरा, तब वर्मा जी ने इसे सशक्त और संगठित दिशा दी।

## किसानों के लिए संघर्ष और जेल यात्रा

उदयपुर के महाराणा ने इस आंदोलन को कुचलने के लिए हर संभव प्रयास किया। आंदोलन को दबाने के लिए दमनचक्र तीव्र कर दिया गया। आंदोलन के प्रमुख नेताओं, जिनमें माणिक्यलाल वर्मा और साधु सीताराम दास शामिल थे, को गिरफ्तार कर लिया गया। गिरफ्तारी के विरोध में लगभग 500 किसानों ने बिजोलिया किले के सामने प्रदर्शन किया। इस घटना ने आंदोलन को और अधिक ऊर्जा दी। वर्मा जी ने न केवल किसानों के लिए अपना जीवन समर्पित किया बल्कि प्रजामंडल की बैठकों में जागीरदारों के अत्याचारों को उजागर करते हुए सामंती व्यवस्था के खिलाफ प्रस्ताव भी पारित करवाए। उन्होंने मेवाड़ की जनता को शांतिपूर्ण और अहिंसक तरीके से संघर्ष करने की सलाह दी। 1931 में कुंभलगढ़ की जेल यात्रा के दौरान, वर्मा जी को कठोर यातनाएं झेलनी पड़ीं। उनकी गिरफ्तारी के दौरान उन्हें चोटें आईं, जिसके बाद उन्हें जहाजपुर के अस्पताल में भर्ती कराया गया। उनकी स्वास्थ्य स्थिति इतनी गंभीर थी कि मेवाड़ प्रजामंडल के सहायक मंत्री नंदलाल जोशी ने मेवाड़ सरकार को पत्र लिखकर उनकी देखभाल की अपील की।

## सरकार की प्रतिक्रिया

सरकार ने वर्मा जी के प्रभाव को कम करने के लिए उन्हें किसानों से अलग करने का प्रयास किया। सेटलमेंट असिस्टेंट ने सलाह दी कि वर्मा जी को ऊपरमाल क्षेत्र से हटाकर किसी अन्य स्थान पर बसाया जाए, ताकि वे किसानों से संपर्क न कर सकें। लेकिन वर्मा जी का त्याग और समर्पण किसानों के दिलों में उनकी गहरी जगह बना चुका था। माणिक्यलाल वर्मा का जीवन और संघर्ष न केवल बिजोलिया आंदोलन का इतिहास है, बल्कि यह किसानों के अधिकारों और सामाजिक न्याय के लिए किए गए बलिदानों की गाथा भी है। कुंभलगढ़ की जेल यात्रा और उनके संघर्षों ने राजस्थान में सामाजिक चेतना और क्रांतिकारी आंदोलनों को नई दिशा दी। उनका योगदान आज भी प्रेरणा का स्रोत बना हुआ है।

माणिक्यलाल वर्मा का जीवन संघर्ष और समर्पण की एक उत्कृष्ट मिसाल है। उनका पूरा जीवन किसानों और समाज के शोषित वर्गों के अधिकारों और उत्थान के लिए समर्पित रहा। 1922 से शुरू हुए उनके आंदोलन ने मेवाड़ क्षेत्र में किसानों के हितों को एक नई दिशा दी।

## किसानों के अधिकारों के लिए संघर्ष

किसानों के अधिकारों के लिए संघर्ष माणिक्यलाल वर्मा के जीवन का एक महत्वपूर्ण अध्याय रहा। 1922 में किसानों और मेवाड़ सरकार के बीच हुए

समझौते का पालन न होने पर वर्मा ने न केवल किसानों को जागरूक किया, बल्कि उनके हक की लड़ाई को एक संगठित आंदोलन का रूप दिया। वर्मा का मानना था कि किसानों का शोषण केवल आर्थिक नहीं, बल्कि सामाजिक और राजनैतिक समस्या भी है। उनके नेतृत्व में किसानों ने शांतिपूर्ण और अहिंसक तरीकों से अपने अधिकारों की मांग करना शुरू किया। जब 1927 में सरकार ने लगान में बढ़ोतरी कर दी, तो यह किसानों के लिए असहनीय हो गया। इस बढ़े हुए लगान का विरोध करने के लिए वर्मा ने किसानों को संगठित किया और सत्याग्रह का आह्वान किया। किसानों ने सरकार के आदेशों की अवहेलना करते हुए अपनी जमीनों पर हल चलाना शुरू कर दिया। यह आंदोलन तेजी से पूरे क्षेत्र में फैल गया और किसानों की एकता का प्रतीक बन गया। सरकार ने इस विरोध को कुचलने के लिए कठोर कदम उठाए, लेकिन वर्मा और उनके साथियों ने दृढ़ता से इसका सामना किया। सरकार ने वर्मा और उनके समर्थकों को गिरफ्तार कर लिया। उन्हें कुंभलगढ़ जेल में रखा गया, जिसे अत्यंत कठोर और अमानवीय परिस्थितियों के लिए कुख्यात माना जाता था। जेल में वर्मा को शारीरिक और मानसिक यातनाएं दी गईं, लेकिन उन्होंने हार नहीं मानी। कुंभलगढ़ जेल में बिताए गए दिन उनके संघर्ष और बलिदान की गाथा बन गए। इस जेल को उस समय 'काले पानी की सजा' के समान माना जाता था, जो किसी भी व्यक्ति के लिए बेहद कष्टदायक अनुभव था। जेल में रहकर भी वर्मा ने अपनी लड़ाई जारी रखी। उन्होंने जेल में साथी कैदियों को प्रेरित किया और उन्हें संघर्ष के लिए तैयार किया। उनका साहस और अदम्य आत्मविश्वास न केवल उनके साथियों के लिए प्रेरणा बना, बल्कि पूरे आंदोलन को भी ऊर्जा प्रदान करता रहा। किसानों के अधिकारों के लिए उनका यह संघर्ष भारतीय स्वतंत्रता आंदोलन का एक अभिन्न हिस्सा बन गया। वर्मा का यह त्याग और संघर्ष न केवल किसानों के हक की आवाज बना, बल्कि उन्होंने यह भी सिद्ध किया कि संगठित और सशक्त जनता अन्याय और शोषण के खिलाफ लड़ सकती है। इस आंदोलन ने न केवल किसानों के जीवन पर गहरा प्रभाव डाला, बल्कि पूरे मेवाड़ क्षेत्र में सामाजिक और राजनीतिक जागरूकता का संचार किया। वर्मा की इस लड़ाई ने यह भी स्पष्ट कर दिया कि अन्याय के खिलाफ अहिंसा और सत्याग्रह सबसे प्रभावी हथियार हैं। उनके संघर्ष का यह अध्याय आज भी प्रेरणा का स्रोत बना हुआ है।

### मेवाड़ शासन की आलोचना

वर्मा ने मेवाड़ प्रशासन की नीतियों और किसानों पर हो रहे अत्याचारों को उजागर करने के लिए पुस्तकें और पर्चे प्रकाशित किए। उनकी पुस्तक *"मेवाड़ राज्य का शासन"* ने जनता के सामने प्रशासन की बुराइयों को उजागर किया, जिस पर तुरंत पाबंदी लगा दी गई। इसके बावजूद, वर्मा ने किसानों की आवाज बुलंद की और उनके अधिकारों की लड़ाई जारी रखी।

### नजरबंदी और कठिनाइयाँ

कुंभलगढ़ जेल में वर्मा को अमानवीय परिस्थितियों में रखा गया। उनकी पत्नी और परिवार ने भी इस कठिन समय में उनका साथ दिया। नजरबंदी के दौरान, वर्मा को टायफाइड हुआ, लेकिन उन्हें उचित चिकित्सा सुविधा नहीं दी गई। अंततः, उनकी बिगड़ती हालत को देखते हुए सरकार ने उनकी नजरबंदी खत्म की लेकिन उन्हें मेवाड़ से निष्कासित कर दिया गया।

### सामाजिक जागरूकता और उत्थान

मेवाड़ से निष्कासन के बाद वर्मा ने अजमेर में रचनात्मक और सामाजिक कार्य शुरू किए। उन्होंने 1934 में नारेल आश्रम की स्थापना की, जो हरिजन सेवा और सामाजिक जागरूकता का केंद्र बना। राजस्थान सेवक मंडल के माध्यम से वर्मा ने सामाजिक सुधार और शिक्षा को बढ़ावा दिया।

### निष्कर्ष

माणिक्यलाल वर्मा का जीवन त्याग, साहस और निस्वार्थ सेवा का अद्भुत उदाहरण है। उनका समर्पण न केवल व्यक्तिगत स्तर पर प्रेरणादायक है, बल्कि सामूहिक रूप से समाज को जागरूक और सशक्त बनाने का माध्यम भी है। उन्होंने अपने जीवन को सामाजिक और आर्थिक न्याय के लिए समर्पित किया, विशेष रूप से किसानों और श्रमिकों के अधिकारों की रक्षा के लिए। वर्मा ने जिस प्रकार से सत्याग्रह, अहिंसा, और शांतिपूर्ण विरोध के माध्यम से अपने उद्देश्यों को प्राप्त करने का प्रयास किया, वह गांधीवादी आदर्शों का सजीव उदाहरण है। उनका संघर्ष केवल किसानों के लगान या अधिकारों तक सीमित नहीं था, बल्कि यह भारतीय समाज में व्याप्त असमानता और शोषण के खिलाफ व्यापक क्रांति का आह्वान था। उन्होंने मेवाड़ के किसानों और आदिवासियों को उनकी शक्ति और अधिकारों का एहसास कराया, जो लंबे समय तक उपेक्षित और शोषित थे। वर्मा ने यह सिद्ध किया कि जब समाज के वंचित और उपेक्षित वर्गों को संगठित किया जाए, तो वे किसी भी अन्याय के खिलाफ मजबूती से खड़े हो सकते हैं। उनकी दूरदृष्टि केवल

आंदोलन तक सीमित नहीं थी; वह शिक्षा और जागरूकता को सामाजिक परिवर्तन का आधार मानते थे। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि समाज में स्थायी परिवर्तन तभी संभव है जब प्रत्येक व्यक्ति शिक्षा, समानता और न्याय के प्रति जागरूक हो। उनके नेतृत्व में किए गए संघर्ष न केवल किसानों को उनके अधिकार दिलाने में सफल हुए, बल्कि यह भी सुनिश्चित किया कि समाज में समानता और न्याय की स्थापना के लिए एक स्थायी आधार तैयार हो।

वर्मा के जीवन और संघर्ष की सबसे बड़ी उपलब्धि यह रही कि उन्होंने मेवाड़ और राजस्थान के आम लोगों को उनके अधिकारों के प्रति जागरूक किया और उन्हें यह विश्वास दिलाया कि वे अपनी लड़ाई खुद लड़ सकते हैं। उनकी कड़ी मेहनत और प्रतिबद्धता ने राजस्थान के सामाजिक और राजनीतिक परिदृश्य को बदलने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। उनका जीवन हमें यह सिखाता है कि सच्चे साहस, दृढ़ संकल्प, और निस्वार्थ सेवा के माध्यम से किसी भी अन्याय को चुनौती दी जा सकती है। उनका संघर्ष केवल एक व्यक्ति की कहानी नहीं है; यह एक आंदोलन का प्रतीक है जिसने सामाजिक न्याय और समानता की ओर मार्ग प्रशस्त किया। माणिक्यलाल वर्मा आज भी समाज के लिए एक आदर्श हैं और उनके आदर्श और संघर्ष आने वाली पीढ़ियों को प्रेरित करते रहेंगे। उनका जीवन और उनकी विरासत हमें यह याद दिलाती है कि सच्चाई और न्याय की लड़ाई में एक व्यक्ति की आवाज भी पूरे समाज को बदलने का सामर्थ्य रखती है।

### संदर्भ सूची

1. शंकर सहाय सक्सेना, *यशोगाथा माणिक्यलाल वर्मा*, मुक्तवाणी प्रकाशन, बीकानेर, पृष्ठ संख्या 67-68।
2. *राजस्थान में किसान एवं आदिवासी आंदोलन*, पृष्ठ संख्या 60।
3. डॉ. बृज किशोर शर्मा, *आधुनिक राजस्थान का आर्थिक इतिहास*, पृष्ठ संख्या 238।
4. पूर्वोक्त।
5. *प्रजामण्डल उदयपुर*, बस्ता नंबर 21, फाइल नंबर 17, पृष्ठ संख्या 05।
6. *प्रजामण्डल उदयपुर*, बस्ता नंबर 21, फाइल नंबर 17, पृष्ठ संख्या 09।
7. *कॉन्फिडेंशियल उदयपुर*, बस्ता नंबर 01, फाइल नंबर 05, पृष्ठ संख्या 14।
8. *कॉन्फिडेंशियल उदयपुर*, बस्ता नंबर 01, फाइल नंबर 05, पृष्ठ संख्या 19।
9. *कॉन्फिडेंशियल उदयपुर*, बस्ता नंबर 04, फाइल नंबर 38, पृष्ठ संख्या 25।
10. *कॉन्फिडेंशियल उदयपुर*, बस्ता नंबर 12, फाइल नंबर 118, पृष्ठ संख्या 202-204।
11. *कॉन्फिडेंशियल उदयपुर*, बस्ता नंबर 12, फाइल नंबर 111, पृष्ठ संख्या 24-25।
12. वर्मा के संस्करण।
13. शंकर सहाय सक्सेना, *यशोगाथा माणिक्यलाल वर्मा*, मुक्तवाणी प्रकाशन, बीकानेर, पृष्ठ संख्या 71-73।
14. डॉ. नगेन्द्र शर्मा "कुसुम," *राजस्थान में स्वतंत्रता संग्राम के अमरपुरोधा माणिक्यलाल वर्मा*, पृष्ठ संख्या 35-38, जयपुर ग्रंथमाला-18।
15. पूर्वोक्त, पृष्ठ संख्या 80-91।